

一群人，共筑一个圆梦舞台

——爱心商城及其背后的故事

□ 全媒体记者 方芳 文/图

在安庆倒扒狮历史文化街区，有一家名为爱心商城的手工艺品展销点，里面的手工画、坐垫、扭扭花、串珠、丝扇等商品制作精美，令人爱不释手。孰不知，这些手工艺品都是由残疾学员在老师的指导下制作完成。近日，记者走进爱心商城和几家残疾人服务机构，了解这些手工艺品背后的故事。

小小的门店大大的关爱

11月22日，记者来到爱心商城，门店虽不大，但布局精巧温馨。店内展销的工艺品为四家残疾人服务机构所有，分别是沐阳之家残疾儿童康复中心、起点自闭症儿童康复培训中心、慧灵心智障碍人士扶助中心和汇爱阳光残疾人之家，每家机构分设两个展架。“我们通常是下午、晚上开店经营，四家机构工作人员每周轮流看店。”慧灵心智障碍扶助中心工作人员吴贤保介绍，沐阳之家、起点和慧灵三家机构展销的多是手工艺品，汇爱阳光销售的主要是学员们重新贴牌的服装。

据了解，8月22日正式开业的爱心商城是由迎江区政府提前选址，区残联装潢并组织经营，旨在为残疾人公益机构手工艺品提供一个长期展示的窗口。“希望让广大市民通过这些手工艺品知道并了解这样一个特殊的群体，营造关注关爱残疾人的社会氛围。”迎江区残联副理事长王静说。

每件作品都凝聚着诸多心血

无论是看似简单的手串，还是鲜艳的花束，抑或是古朴的画作，每一件作品的背后无不凝聚着老师和残疾学员多年的专注与付出。

11月22日下午，在起点自闭症儿童康复培训中心，大龄班的几名学员正在老师和家长的指导陪伴下制作手串。“这些孩子从刚开始接触训练到完成手串的制作需要长达几年时间的练习。”起点学校老师孙健告诉记者，“进行手串制作培训，先要让孩子学习‘夹’和‘捏’，仅这个动作就要练习一到两年。孩子学会这个动作后，再训练眼睛的专注力，最后才能拿起丝线开始练习穿珠。”

“学校把手工制作安排在日常的课程里，以培养孩子们的操作技能。”起点学校本部主任方珩告诉记者，目前孩子们制作的有香囊、串珠和丝扇。其中卖得比较好的是香囊，中秋节时销售量最好。

14岁的朱维裕2015年入校，9年的训练让他



▲ 朱维裕和妈妈在制作串珠。
◀ 爱心商城店内展架上摆放着各种类型的商品。

的能力得到了很大的提高。“孩子喜欢这些手工艺品。他制作的手串和香囊在商城被售后，学校还会给他发‘工资’呢，他很开心。”妈妈胡雪红说。

在慧灵心智障碍人士扶助中心活动室里，几位残疾学员正专心致志地给帆布袋涂色。据负责人徐晓健介绍，他们在商城展销的多为具有实用价值的手工艺品，比如毛绒坐垫，是学员们用钩针将一根根长度相当的毛线，编织在底胚上完成的，耗时半个月至一个月。再比如钻石画，普通大小的也需要一个月的时间完成。“目前卖得比较好的是帆布包，由会画画的学员先画好外形轮廓，再交给其他学员上色，学员们在老师的指导下相互配合完成。”徐晓健说，学员们知道他们的作品在商城售卖，都很积极。

“大家拿出两根绿色的毛根，把这两根十字交叉，其中一根从中间按下去、压紧，再把左右两边的毛根收进去……”11月23日，在沐阳之家残疾儿童康复中心的教室，几名老师正在教孩子们用毛根制作树叶。

“花束需要依次制作树叶、花瓣、花蕊、枝杆等。每天半小时，也需要一个月的时间才能完成。”据盛婷老师介绍，该校在商城销量比较好的是花束和画作。这些看似普通的手工艺品，其实倾注了孩子们极大的工作量和耐心。

他们对未来充满新的期待

在采访中，无论是手工艺品还是画作，每个孩

子在制作的过程中都十分专注，并对商品有着严格的要求。刚刚当选慧灵学委会主席的宋韦韦在慧灵已有两年时间，她平时喜爱画画、剪纸、串珠，用瓶盖制作创意作品。得知自己的手工制品被拿到商城销售，她腼腆地说：“高兴的同时又有点紧张，担心自己做得不好，希望大家能认可我们的作品。”

而对于擅长制作扣子画和纸浆画的沐阳之家学员吴心越和张子琪来说，她们期待未来能有更多的挑战。

“扣子画在制作时要注意色彩搭配，有的扣子还可以叠放，突出层次感。”吴心越在聊天中告诉记者，“钻石画则更考验耐心，A4纸大小的画布需要成千上万颗钻组成。整个过程都需手持点钻笔把对应色号的钻石一一贴在对应区域，一两个月的时间才能完成。”吴心越说，接下来她还想尝试十字绣，进一步提高手部精细度。

一旁制作纸浆画的张子琪，用镊子把纸浆仔细地夹起，在画板上涂抹均匀。她告诉记者，制作纸浆画需要局部上色，再逐步风干。“每天20分钟，大概一两周能完成。”张子琪告诉记者，未来她想学习电脑绘图，尝试插画创作。

“孩子们每天都坚持做各种手工制品，有想法时还会主动跟老师沟通，变换造型。”盛婷在采访中表示，为了支持孩子们，他们团队还创建了抖音号，鼓励孩子们通过团队抖音号分享他们的日常，多多展示自己，让大家更多地了解他们，走进他们。

▶ 良知 温暖 正义 力量

安庆晚报 传播力 / 引导力 / 影响力 / 公信力
一纸风行

国内统一刊号CN34-0074，邮发代号25-122，全年订价**196元**。



扫码订报

(请在付款备注上注明订报人姓名和手机号)

2024年度《安庆晚报》火热征订中！全市各邮政投递部、邮政营业网点均可订阅。

订阅服务热线：

市区：集贤路投递部 5323555 墨子巷投递部 5511018 华中路投递部 5560328

开发区投递部 5349890 十里支局 5357007 龙山支局 5261705

县区：怀宁 4611640 太湖 4161013 宿松 7820366 桐城 6209783

潜山 8921241 望江 5790620 岳西 2178758

安庆市新闻传媒中心服务热线：5325918

